

NUESTRA FIESTA

Celebramos hoy los tradicionalistas una fiesta, instituida por nuestro llorado Carlos VII.

Pero esta fiesta nuestra, de los Cruzados de la Causa, como nos llamó el maestro Valle Inclán, se diferencia mucho de las demás, es nuestra característica, y sirve de admirable ejemplo de lo que puede la fé pujante y consoladora que alienta en nuestras almas.

No es nuestra fiesta de regocijo sino de meditación y rezo.

No hien den el espacio las cargadas, sino que trema el órgano bajo las bóvedas.

En lugar de las notas alegres de la canción, se escucha la grave salmodia y el suave murmullo de los labios al elevar las oraciones al Altísimo.

Y esas plegarias, salidas del corazón, rezadas con fé y llenas de esperanza, van á rogar á Dios no sólo por aquellos héroes que defendiendo la bandera del glorioso trilema dieron su vida en holocausto, sino de aquellos otros hermanos nuestros, asimismo héroes por ser españoles, que combatieron en el opuesto campo, y por los bravos que en las Antillas y en Africa derramaron su sangre defendiendo la bandera roja y gualda.

Esto indica que nosotros no guardamos rencor á nuestros adversarios, que practicando la caridad cristiana unimos á todos bajo la misma plegaria y que si defendemos nuestras ideas con el entusiasmo del creyente, la fe del convencido y el heroísmo del mártir, tenemos un respeto grande por quienes, también de buena fe, son nuestros enemigos.

El gran partido tradicionalista español, moderna religión de antiguos caballeros, que dijo Ricardo León, asistirá hoy en masas compactas á las iglesias, orará allí con el convencimiento que sus ideales le dan, y renovará el juramento de dar su sangre y su vida cuando la Patria peligre ó la Religión se halle amenazada.

Protestamos, no discutimos

La *Voz de Castilla*, ese semanario de sobra acreditado por sus estridencias, sus insultos y su lenguaje inculto, publicó en el número pasado un artículo, juzgando las últimas elecciones, que no se puede leer sin sonrojo, ni se puede arrojar sin protesta.

Con todos arremete intentando mancharles de lodo, pero extrema sus ataques contra el clero y los seminaristas, precisamente las entidades que por su condi-

ción social y su manera de ser, más limpios se hallan de toda mácula, más exentos se encuentran de toda falta.

No hemos de discutir con el colega porque nuestra pluma no sabe descender tan bajo, pero no queremos que su lenguaje intempestivo y grosero pase sin nuestra enérgica protesta.

De sobra nos consta que ni los insultos ni las calumnias pueden llegar á la sufrida y virtuosa clase sacerdotal ni á los jóvenes que tan honrosa carrera siguen, pero nos parecería una deserción de nuestro puesto de combate sino protestásemos de quien tales armas emplea para combatirles.

Por eso rechazamos virilmente los conceptos emitidos por *La Voz de Castilla*, y enviamos nuestro testimonio de respeto, admiración y cariño á esos sacerdotes y seminaristas que honran de esta noble Castilla, y ejemplo dan de virtudes y sufrimientos.

Respecto á lo que de los jaimistas y católicos dice ese periódico, ni nos duele ni nos molesta. Estamos inmunizados contra la ponzoña.

Jamás los insultos fueron razones, ni para otra cosa sirvieron que para hacer daño al que los profiere

El mundo se aparta de la soberbia y se pone del lado del lado del comediante. Quien así no lo cree en su propio pecado lleva el castigo.

De interés comercial

Hemos recibido la siguiente corta que con gusto publicamos:

Burgos y Marzo 1918

Sr. Director de *TERRA HIDALGA*.

Muy Sr. nuestro:

La honda perturbación que han producido en el tráfico comercial los transportes ferroviarios, que hacen punto menos que imposible la vida mercantil, pues toda previsión, todo abastecimiento regular, función propia del comercio, no puede tener efectividad en los actuales momentos, ha hecho pensar á gran número de comerciantes é industriales de esta población y su provincia en la necesidad de realizar un acto de protesta y abandonar el estado de inercia en que nos encontramos.

Sin separarnos del camino de la legalidad ni del más delicado buen orden, pero en forma enérgica y decidida, como la importancia del asunto lo requiere, nos proponemos abordar el problema de los transportes ferroviarios y las graves cuestiones que de él se derivan con enorme perjuicio del comercio, la industria y los consumidores.

Y cumpliendo esta Comisión el encargo que recibió de gran número de compañeros comerciantes é industriales de Burgos y su provincia de organizar una Asamblea en la cual hagamos patente el descontento general contra tantas y tantas dificultades que se oponen al desenvolvimiento económico de la Nación y elevar á los poderes públicos las conclusiones que en citada Asamblea acordamos, se ha señalado el próximo domingo, día 10 del actual,

á las once de la mañana, en el local de la Cámara de Comercio.

No creemos necesario encarecer la gran conveniencia de que concorra V. á esta Asamblea, ya que la índole é importancia de los asuntos á tratar lo reclaman.

Así lo esperan y tienen el gusto de ofrecerse de V. afmos. y ss. ss.

Por la comisión: José Miguel Oliván.—Dionisio Arteche.—Mariano González.—Manuel Sancho.—Antonio Moliner.—Gerardo Pardo.

Prometemos dar cuenta de los acuerdos que se adopten por entender que entrañan interés para todos.

OTRA VEZ CRISIS

Decididamente estamos dejados de la mano de Dios.

Hace cuatro días que hubo crisis ministerial para dar salida del Gobierno á los ministros regionalistas y ya tenemos planteada otra que, mucho más grave, puede tener funestas consecuencias.

Ni hay medio de entenderse, ni existe, ni ya patriotismo sino ni siquiera formalidad entre ciertos políticos, ni el camino que seguimos conduce á otro sitio que no sea la ruina.

Bajas pasiones, ambiciones grandes, intrigas menudas, todo esto y algo más, es lo que en esta crisis se ha visto.

Políticos fracasados mil veces, impiden que hombres de buena fe lleven sus iniciativas, sus esfuerzos y su voluntad á los ministerios para ver de encauzar la vida nacional.

Cuando los problemas se hallan más agudizados, el hambre amenaza, los transportes están dislocados y la guerra europea es motivo de constante preocupación, se les ocurre á los políticos funestos poner trabas y dificultades que hacen imposible el gobernar.

A la hora de escribir estas líneas no sabemos aún el desenlace de la crisis, pero sea este el que quiera, nos habremos de convencer de que seguir así es imposible, de que se impone una renovación verdad, que pudiera consistir en arrojar á puntapiés á los que, tan faltos de patriotismo como sobrados de ambición, impiden por todos los medios á su alcance que se forme un Gobierno estable capaz de imprimir una mediana dirección al desgraciado país que tiene la desgracia de soportarlos.

O es que somos excesivamente buenos ó que por desgracia Costa tuvo razón al azotarnos el rostro con frase denigrante para la virilidad varonil, porque consentir lo que consintiendo estamos, tolear lo que tolerado llevamos y sin ver esperanzas de remedio, propio parece de débiles mujeres ó de borreguil rebano.

Ya vamos perdiendo hasta la esperanza de que el pueblo se alce irritado contra los que oprimen y haga en ellos ejemplar y justo castigo.

Nosotros, tan llenos de fe en el porvenir de nuestra Patria, nos sentimos hoy deprimidos de espíritu, y al ver lo que sucede y al presumir lo que nos espera, la pluma tiembla sobre el papel y sólo acertamos á exclamar con acento doliente: ¡Potre España!

CARDIEL.

MANIFESTACIONES DE MELLA

SE IMPONE LA DICTADURA

Con el Clero, el Ejército y los Agricultores puede reconstruirse la sociedad española.

Ayer, cuando sólo era conocido el acuerdo del Consejo de Ministros y dudosa la actitud del Sr. Marina, fué solicitada por un querido colega la opinión de nuestro ilustre amigo el Sr. Mella, quien, salvo pequeños detalles de expresión, la expuso en la forma siguiente:

Nuestras Cortes han venido siendo no más que una tertulia de curiales, un telar legislativo. Las de ahora presentarán el aspecto de un zoco marroquí.

Los antiguos partidos de turno venían muy desacreditados. El descrédito ha ido en aumento. Se quiso hacer algo, y aquellos grupos tan malos se han fraccionado y han venido á parar en muchos grupitos.

Las reformas inaplazables

La necesidad social, justa, es la medida de la legitimidad y de la actuación del Poder público; y el Poder público y toda la Constitución que lo rige y todas las instituciones en que se manifiesta, están hechas para la nación, es decir, para satisfacer sus necesidades, y no la nación para la Constitución y el Poder. Y, siendo así, está claro que cuando la necesidad es legal y urgente, el Poder tiene la imperiosa obligación de satisfacerla, y ante ella ceden todos los procedimientos y liturgias constitucionales.

¿Estamos en este caso? Las reformas del Ejército, que no conozco íntegras, y que espero que no se paren en la superficie, sino que llegarán al fondo, vienen ya demasiado tarde. Debieron haberse hecho antes de la guerra, ó cuando menos, en el primer año de ella; pero, en fin, es evidente que no se debe esperar la conclusión de la guerra y la proclamación de la paz militar en el mundo para empezar la organización de nuestro Ejército.

La paz militar y la paz social.

La paz militar he dicho y no la paz social, que, aunque no se retrasará la primera, no la seguirá, desgraciadamente, la segunda. No se necesita ser profeta para anunciar la guerra social, de clases, que estallará en muchos países, como consecuencia económica inmediata de la liquidación de la contienda, que para muchos será derrota.

Ante este hecho culminante, trascendental, de que está pendiente el mundo, ¿puede España aparecer representada por un Parlamento dividido y subdividido en grupos, como una Rusia civil? Estamos asistiendo á un cambio de régimen que se impone y que va mucho más allá de la transformación de los partidos grandes en partidos chicos, porque eso no toca á la substancia.

Se impone la dictadura

El régimen parlamentario con la sola presentación de las opiniones políticas mudables, que en su mayor parte se refieren á programas para lo futuro y su divorcio total de los intereses colectivos presentes por negar la representación de clases, sucumbe; y el régimen verdaderamente representativo llegará á la larga á sustituirle; y, ya lo he dicho varias veces, al pasar de un sistema á otro, al derribar un edificio y edificar otro nuevo en el solar del que se derriba y con algunos

elementos que él tomó de otros anteriores, se llega á un momento en que no existe ninguno de los dos edificios, ninguno de los dos sistemas: el viejo, porque se destruye; el nuevo, porque se edifica sobre sus ruinas; y en ese periodo es preciso que el orden se albergue en la tienda de campaña de la dictadura.

Es preciso estar ciego, y no advertir lo que pasa en el mundo para no ver que hemos entrado en ese periodo.

En las futuras Cortes no tienen mayoría ni las derechas ni las izquierdas. Para constituir la, sería necesario un pacto ó una serie de pactos entre grupos opuestos. Lo que resultase de esos pactos sería un programa mínimo, que no respondería ni al de cada grupo ni á la fórmula que exigen las necesidades no ya fundamentales, circunstanciales, de la sociedad que vive fuera del Parlamento.

El Gabinete que de eso resultase tendría una base insegura, y más que de concentración, sería, como el actual, de contradicción. De aquí la esterilidad é infecundidad de las futuras Cortes.

Si la corriente, que parece acentuarse en la sociedad en favor de las llamadas derechas, toma forma en un Gobierno, que cuente con el apoyo del Ejército, ese Gobierno, después de ensayos infructuosos, tendrá que cerrar las Cortes y gobernar sin ellas.

—¿Y del momento actual?

Romanones y Alba retirados

García Prieto, subsecretario

—La salida del Sr. Gimeno significa el apartamiento del Conde de Romanones y su grupo; como con éste coinciden, en puritanismo constitucional, el de Alba, y dada la salida de los dos nacionalistas, el señor García Prieto no sabe ya lo que preside, y la única figura de verdadero relieve en el Gabinete es el Sr. La Cierva.

El Sr. Marqués de Albuemas, después de esta crisis y del apartamiento de las fracciones amigas, queda reducido á un subsecretario mas del ministro de la Guerra.

El Mensaje de la Corona tiene que ser un programa, un plan, que supone algo homogéneo y relativamente estable, que lo conciba y lo formule.

¿Puede el Gabinete actual, después de los desprendimientos liberales y nacionalistas, presentarse ante el parlamento, como no sea para morir en el primer acto? Y entonces, ¿quien le puede sustituir? ¿Otra combinación de grupos? Duraría muy poco.

De modo que, por todos los caminos, si las Cortes llegan á constituirse y funcionar—que hasta eso mismo está en cuestión—, la dictadura surgirá necesariamente; y como el Sr. Cambó no pudo lograr la dictadura nacionalista ó polinacionalista á que aspiraba, por hoy el dictador es el Sr. La Cierva.

Mal está la sociedad española; pero lo mejor de ella lo forman tres clases, á pesar de las imperfecciones que siempre acompañará las cosas humanas: la clase agrícola, el Clero y el Ejército. Sobre esas tres se puede edificar mucho y bueno; sin ellas ó contra ellas no se edificará nada.

(De *El Correo Español*).

PARA "LA VOZ DE CASTILLA"

Sabemos cuanto el hombre descende si su amor propio se considera derrotado.

Nos hacemos cargo del estado en que la moral de los combatientes queda en la adversidad si la fe en los ideales no le confortan, y disculpamos hasta el insulto contra el vencedor.

Pero no esperábamos tanto

El número último de «La Voz», comentando el resultado de las elecciones del domingo anterior, no es sólo una hoja escrita con pasión, es la edición última con lenguaje y léxico que dan quince y raya á la sectaria información de las Dominicales del libre pensamiento y del «Motín».

Por la sana y culta ética que unió de sus redactores cultivaba éramos, en su primera etapa, lectores asiduos de «La Voz» y en nuestro hogar se recibía confiada, hasta que una sección de ella titulada *Picotazos*, atrevida, picante y casi obscena, hizo que la apartáramos de la vista de nuestros hijos.

Reapareció «La Voz» y esperábamos que su labor quedara limitada á defender la candidatura de su propietario explicando y ponderando la doctrina regionalista, pero nos equivocamos por completo.

TIERRA HIDALGA y *El Castellano* en magistral artículo de fondo, preguntaban si su regionalismo era el de Cambó ó si estaba inspirado en los más altos ideales de la Patria.

Todavía estamos esperando la respuesta, pero en cambio inició una campaña personalísima, injuriosa, llegando hasta decir de nuestro caballeroso candidato que era un separatista hirviendo así sus más puros sentimientos para con la Madre España.

A la faz del día, con papeleta descubierta **11.042 electores** le votaron, y ahora «La Voz» se revuelve airada contra los que tal hicieron y con frases que caen dentro del Código Penal ataca á personas é instituciones que antes de la elección solicitaba como único defensor, y hasta denuncia como defraudador á un asilo santo, donde al pasar todos, hasta los mayores enemigos, se descubren con respeto.

Tal conducta nos apenaría aún tratándose de nuestros más encarnizados enemigos y ella se agranda al pensar que el propietario de «La Voz de Castilla» es el Sr. Zumárraga, para quien los nuestros demostraron, en más de una ocasión, hondos y muy leales afectos.

Por su recuerdo, apoyados en esta moral autoridad, queremos creer que el Sr. Zumárraga es ajeno por completo á esta insidiosa campaña de prensa y que rectificará y se retractará de todo concepto injurioso cometido á sus espaldas.

Si así no lo hiciere, ó si su tolerancia resultara probada, rogámosle en nombre de antigua y sincera amistad, que licencie á todo el personal de la redacción, por haber convertido á «La Voz» en el mayor enemigo de su personalidad y de la doctrina regionalista que tan mal supieron defender.

De este modo lo único que podrán ver es la influencia de los abonos nitrogenados, sulfato de amoníaco y sobre todo nitrato de sosa, pero pocas veces las del superfosfato ó escorias y raramente la de la «potasa». En efecto, la «potasa» (cloruro ó sulfato de potasa) no suele ejercer una acción bien marcada en la vegetación de las plantas, cosa que al labrador tampoco debe interesarle grandemente, sino en la cosecha, la cual aumenta en cantidad y mejora en calidad con los abonos potásicos en aquellos terrenos que los necesitan.

Para establecer un ensayo de abonos racional, al par que sencillo, pueden los agricultores medir 5 parcelas iguales, abonándolas del siguiente modo:

1.ª Sin abono ninguno.

2.ª Superfosfato y sulfato ó cloruro potásico.

3.ª Sulfato de amoníaco ó nitrato y sulfato ó cloruro potásico.

4.ª Superfosfato y sulfato amónico ó nitrato de sosa.

5.ª Superfosfato, sulfato amónico ó nitrato y sulfato ó cloruro potásico.

Si la primera parcela ha producido, por ejemplo, 200 kilos de patatas, la segunda 400, la tercera 500, la cuarta 300 y la quinta 600 kgs, ésto le indicará, aparte de que la fórmula completa es la que ha dado mayores rendimientos que el abono potásico es el que dá mejores resultados de todos los fertilizantes, puesto que donde faltó (en la cuarta parcela) la cosecha bajó de 600 á 300 kilogramos.

Este es método que debe seguir el agricultor deseoso de ilustrarse, y no los consejos de los compañeros de tertulia apegados a la rutina.

El mayor enemigo político del señor Zumárraga no le ha podido hacer perder ni la cuarta parte de votos que los que le ha quitado el último número de La Voz de Castilla.

Casi, casi habrá que agradecer al colega la falta de tacto político con que escribe.

Tres ó cuatro numeritos como el pasado y el Sr. Zumárraga se queda solo.

CARIDAD

De sobra es conocida de nuestros lectores la catástrofe ocurrida en el pueblo de Huerta de Rey; un incendio ha convertido en montón de cenizas lo que antes era un pueblo coquetón é industrial.

Las autoridades todas de esta bendita Castilla se han apresurado á remediar á unos cuantos hermanos que han perdido todo su ajuar y sus riquezas bajo las aún humeantes llamas...

La prensa, estas hojas volanderas que cotidianamente recorren toda la España, ha llevado la angustiada noticia á las más apartadas regiones y en sus columnas de prosa amazotada se han descrito las escenas que durante el espantoso incendio vieron los ojos de unos cuantos seres que presenciaban el horripilante espectáculo, con lágrimas en los ojos, y en sus columnas ha abierto suscripciones que van llenando gentes generosas.

Unas cuantas señoritas normalistas, con su Directora al frente, se han ofrecido á confeccionar las ropas con que cubrir las desnudeces de aquellos huertanos y su trabajo han empezado á cumplir.

Damas de la aristocracia burgalesa han donado ropas y cantidades con que allegar recursos para aquellos infelices; en fin, todo Burgos ha puesto su vista en aquel apartado rincón de la Sierra y todos, absolutamente todos, representantes en Cortes, Diputación provincial, Ayuntamientos, Centros benéficos, Asociaciones obreras, Centros bancarios é instituciones católicas se han esforzado en buscar un lenitivo y reunir una limosna para sus desgraciados hermanos.

El alma noble de Castilla ha se mos-

trado en esta ocasión tal como es, generosa y caritativa, con la hidalguía en el pecho y el corazón rebosante de caridad.

Y tú, lector, si aún no has donado una limosna para aquellos tus desventurados hermanos, apresúrate á hacerlo, no importa la cantidad, no veas que eres trabajador, no digas tampoco que tú eres pobre y que tus medios son escasos, unos céntimos todo el mundo posee... no consentas que se diga que la nobleza de la raza castellana y el espíritu de caridad se han convertido en peñas berroqueñas y han olvidado á sus hermanos de Huerta de Rey, sumidos hoy en la más espantosa de las miserias.

RODRIGO

Puntos en los cuales se reciben donativos, tanto en metálico como en ropas:

Casas de Banca de los señores Plaza y Fernández Villa, Redacciones de los diarios locales, Contaduría de fondos provinciales y Círculo Católico de Obdros.

Hasta la fecha se ha recaudado la cantidad de **18.702,70** pesetas.

CONFERENCIA DEL SR. CAREAGA

Reina en todo Burgos gran expectación ante el anuncio de que esta tarde á las cuatro pronunciará una conferencia el notable orador jaimista y joven diputado á Cortes electo por esta circunscripción D. Ignacio G. de Careaga y Urquijo.

El local designado para tan solemne acto es en los hermosos Salones de las Doctrinas, Barrio Gimeno 19.

Con tal motivo hemos saludado en la mañana de hoy á gran número de amigos y correligionarios, vecinos de los pueblos comarcanos que han venido con el exclusivo objeto de asistir á la referida conferencia.

La Comisión organizadora a instancia de gran número de personas ha autorizado que al acto pueden asistir las señoras.

SACRIFICIOS POS-ELECTORALES

Fué achaque de los pueblos paganos solemnizar faustos sucesos inmoldando sobre las aras centenares de reses para tener propicios á los dioses. Los griegos tenían sus hecatombes y los romanos les sobrepujaron; al subir al trono Calígula, lo primero que hizo fué sacrificar 160.000 reses; de Mario Aurelio se dice que inmolaba muchas más y de Juliano el apóstata que llegó á sacrificar tantas víctimas por cada triunfo, que cuando fué á la guerra con los persas, un clásico satírico puso en boca de los toros la siguiente frase: «Quieran los dioses que no triunfe Juliano, porque acaba con nuestra especie».

Sin duda por atavismo pagano nuestro viciado procedimiento electoral requiere hoy también víctimas propiciatorias que ofrecer en holocausto para satisfacción y contento de los modernos dioses parlamentarios. Pero la losa del sacrificio no se alza sobre el altar, ni se tiñe con la humeante sangre de la víctima; los sacrificios han cambiado de escenario.

En aristocráticos banquetes, plebeyas francachelas y desordenadas orgías se inmolan y consumen reses cuyo número excede al atribuido á los Césares romanos.

Triunfo ó derrota requieren iudicialmente el oportuno sacrificio: la honra, la fama, la vida privada del adversario queda en girones sobre el ara de la pasión electoral; la voluntad popular torcida, falseada, violentada; la sangre humana también salta y corre al choque de los odios encendidos y enconados ante las urnas.

Alcaldes que no sirvieron al cacique; pueblos que no se humillaron y

dieron su voto al influyente; empleados que se permitieron atender á su conciencia y ante los gritos angustiados de la Religión y de la Patria cumplieron con su deber al emitir el sufragio, todos son escarnecidos, vejados, marcados con la injuria y sacrificados por mil modos y maneras.

Eso era antes: hoy vamos progresando y nuestras costumbres se modernizan al compás de los tiempos; pero los sacrificios pos-electorales continúan y también progresan en alarmante crecimiento. La última lucha la revela: el hambre y la ignorancia han sido explotados de un modo inicuo; las fortunas privadas han sufrido enormes y sensibles tijeretazos; las cuentas corrientes de crédito experimentan oscilaciones asombrosas inexplicables é inexplicables correctamente.

El número de víctimas propiciatorias se extiende; ya no son sólo gobernadores, alcaldes y jueces los destituidos: dos ministros de la corona han sido inmolados ante el ara electoral á pesar de su celo, laboriosidad é inteligencia; otros dos ministros anuncian su dimisión; el gabinete entero se tambalea; hasta el señor vizconde de Matamala, nuevo ministro á palos, se sacrifica y obediendo *usque ad mortem* se resigna á seguir desempeñando la cartera de Gobernación.

Siguiendo esta proporción creciente, los sacrificios pos-electorales, si ya no respetan á los ministros ¿qué sorpresas nos reservará la próxima contienda electoral? ¿cuántas y cuáles serán las futuras víctimas?

El tiempo despejará las incógnitas y por nuestra parte vivamos preparados.

J. Díez.

La Voz de Castilla decla en su pasado número que *El Poble Catalá* era un periódico afectó á los jaimistas.

A nosotros nos consta, como á todo el mundo excepto *La Voz*, que ese periódico es el órgano de los catalanistas republicanos, que está excomulgado por el Cardenal Casañas y que sigue las inspiraciones del Sr. Rodés, compañero del Sr. Zumárraga en la Asamblea de parlamentarios.

FRAGMENTOS

Hubo otra época de sangre
En que España conmovida
En campaña fratricida
Sucumbir sus hijos vió;
Epoca triste y luctuosa
En que convertida España
Desde el valle á la montaña
En mustio campo quedó.
¡Y no faltaron bisoños
Que juzgaron al carlismo
Sin vigor, sin heroísmo,
Presto á desaparecer;
Y en brazos de su ardimento
Soñaron sueños de gloria,
Y en laureles de victoria
Y en cielos de rosicler!

¡Oh contrastes de la vida!
¡Oh loca gloria mundana
Que con esperanza vana
Los mares del porvenir
Vas surcando entretenida
En alas de los sentidos;
Hasta que por fin perdidos
Ves tus planes sucumbir!

Del tambor y las cornetas
A los repetidos sonos
De los fogosos bridones
Al continuo piafar;
Del corazón de Castilla
Las comarcas y regiones
Las liberales legiones
Recorrian sin cesar.

¡Guerra! fué el grito siniestro
Que la tropa repitiera;
¡Guerra! sonó por doquiera;
¡Guerra! repitió el cañón;
El cercano monte lúgubre
Sentimiento al eco imprime;
Y en torno la tierra gime
Con amedrentado son.

Más cual león que irritado
Por incauto caminante;
Yergue su feroz semblante;

El primer golpe al sentir;
Y dispuesto á la venganza
Tiende al viento su melena;
Y quieto espera en la arena
El momento de embestir;
Tal el Augusto Monarca
De la más noble Corona;
Al ver que de zona á zona
Levantábanse en tropel;
Al toque de trompa bélica
Aprestando los aceros;
Al frente de sus guerreros
Montó brioso corcel;
Y empuñando valeroso
El pendón que el viento agita,
Rápido le precipita
Del fiero Marte á la voz;
Tal sus cauces rebosando
Vertiginoso torrente,
En destructora corriente
La vega inunda veloz.

Así el volcán que á deshora
Muje, hierve y se acrecienta
En río ardiente revienta
Sembrando el terror doquier
No de otra suerte de espumas
En albo mar se desata
Fragorosa catarata
En las peñas al caer.

Fué una lucha memorable
De atletas contra pigmeos;
De leales contra ateos;
Del bien contra la impiedad.
¡Qué extraño que en los contrarios
Nuestros bravos adalides
En cien combates y lides
Sembraran la mortandad?

Por eso nuestras enseñanzas
Victoriosas ondearon;
Y nunca se prosternaron
Los menos ante los más
Que la Causa de Don Carlos
Pudo, eso sí, ser vendida;
Pero nunca fué vencida;
Ni puede serlo jamás.

¡Héroes de la tradición!
Mi corazón os venera;
Bajo esa misma bandera
He jurado combatir;
Yo también quiero ser héroe;
¡Quiero luchar denodado!
¡Quiero ser abanderado!
¡Quiero vencer ó morir!
¡Jaimistas! es nuestra sangre
Sangre guerrera y valiente;
Es la sangre floreciente;
De la fe y la tradición;
Desciende de los invictos
Que en el libro de la Historia
Supieron con su memoria
Estampar su corazón.

Hoy las huestes enemigas
Desplegaron sus banderas;
Hoy como ayer altaneras
Al grito de ¡guerra á Dios
Y á la Patria! ansiando el Trono
Ver convertido en astillas
De rebeldes cabecillas
Presurosas van en pos;
¡Jaimistas! nuestros amores
Más tiernos quieren quitarnos;
Quieren á la vez dejarnos
Sin altar, ni honor, ni ley;
¡Jaimistas! Hoy la victoria
Coronará vuestras frentes;
¡A luchar como valientes!
¡Por Dios, la Patria y el Rey!

J. ARROYO.

FIESTA

DE LOS

MÁRTIRES DE LA TRADICIÓN

La Tradición española que el pueblo quiere resurgir en todo su esplendor pretérito, luchando y triunfando en el palenque de los combates modernos, porque ve que á pesar de los avances de la Revolución la tesis católica puede sostenerse en nuestra Patria, y según sus necesidades y las leyes de la prudencia ha de procurarse renazcan las grandes Instituciones y tradiciones religioso-sociales que hicieron tan gloriosa en otros tiempos á la Monarquía española, tiene en el 10 de Marzo una de sus fiestas más hermosas, establecida por aquel gran Caudillo que en su testamento político decía: «Inmenso es mi agradecimiento á los vivos y á los muertos de nuestra Causa. Para probarlo y perpetuar su memoria instituí la fiesta nacional de nuestros Mártires.

Continuadla religiosamente los que hayais de sobrevivirme. Congregaos para estímulo y aliento recíprocos y en testimonio de gratitud á los que os precedieron en la senda del honor, el día 10 de Marzo de cada año, aniversario de la muerte de aquel piadoso y ejemplarísimo abuelo mío, que con no menos razón que los primeros caudillos de la Reconquista, tiene derecho á figurar en el catálogo de los R... genuinamente españoles.»

¡Mártires de la Tradición y de la Patria! La Comunión jaimista recuerda siempre con emoción aquellos bravos castellanos, navarros, andaluces, vascos, aragoneses, asturianos, manchegos, valencianos y catalanes, que, con la vista fija en el ideal, dirigidos por los generales Zumalacárregui, Gómez, García, Olo, Radica, Francés, Caudiere y otros muchos guerrilleros, sin vacilaciones y sin temores derramaron su sangre por su Dios, por su Patria y por su Rey, como tantos otros se sacrificaron por este bendito lema en las cárceles y en el destierro, y desde que Carlos VII dejó en 1895 oír su augusta voz, se congrega en los templos del Señor, para fortalecerse con el ejemplo de los buenos; para rezar con la antigua fe española por todos aquellos que bajo los pliegues de la bandera de nuestra Patria cayeron también en el opuesto campo, y por los que en días posteriores le ofrendaron teniendo en su corazón la fe de Cristo, el holocausto de su vida y de su amor; para orar en fin por el Príncipe Don Jaime, que recogiendo la herencia tan gloriosa como abrumadora de una dinastía de proscritos, tiene en sus manos esta divisa caballeresca y noble: «Todo por Dios, por la Patria y por el Honor».

En la iglesia de S. Gil

Esta mañana á las once se ha reunido en la iglesia parroquial de San Gil Abad, el partido jaimista á cumplir el mandato de su llorado R... D Carlos VII que es el ofrendar el Santo Sacrificio de la Misa en sufragio del alma de los que murieron en los campos de batalla defendiendo la inmaculada bandera de las tradiciones patrias, por los que en el opuesto campo murieron y por los que perecieron en las guerras coloniales defendiendo á la Patria.

Nunca se celebró con tanta solemnidad en nuestra ciudad la fiesta de los Mártires. Las espaciosas naves del hermoso templo estaban materialmente ocupadas; se veían damas de la aristocracia al lado de la sencilla obrera; caballeros de la nobleza burgalesa unido con el pobre obrero de la ciudad, y el labriego que había llegado de la comarca vecina á rezar por los suyos.

En el centro de la nave mayor y muy cerca del presbiterio, se veía un severo túmulo rodeado de flameros y hachones encendidos, que daban mayor severidad á la figurada tumba y sobre la que descansaban una corona, signo del fundador de la fiesta, una espada, una cruz y una bandera, armas con que lucharon los cruzados de la Causa, y sobre todas esas glorias á manera de digno remate la simpática boina encarnada que nos parecía más hermosa que nunca.

Todo ello adornado con sumo gusto por el requeté Mateo Vélez.

Oficiaron, de preste, don Federico Arnáiz, ayudado por D. Gregorio Betolaza y D. José Abendaño, coadjutores de dicha parroquia.

Presidieron el M. 1. Sr. D. Ricardo Jimenez, canónigo, acompañado de los señores D. José de la Morena, Jefe local del partido Jaimista, don Ignacio G. de Careaga, diputado á Cortes por Burgos; don Angel Menoyo Portalés, Presidente del Círculo y una lucida representación de la Juventud Jaimista.

La capilla del S. T. M. reforzada por valiosos elementos de la ciudad, cantó magistralmente la *Davidica* del maestro Perossi y al final entonó de manera magistral el responso del mismo maestro.

Al salir del templo un veterano de aspecto bonachón y simpático poniéndonos la mano sobre el hombro nos decía: Hoy hace 47 años que vi por última vez al Rey, á D. Carlos... y volviéndose á otros cuantos que al igual

que él aún sienten correr por sus venas la sangre moza de sus juveniles años, les preguntó: ¿No os acordáis? y como si fueran todos uno sólo, contestaron sin vacilación de ninguna clase:

—Como si fuera ahora mismo.

Y es que estos hombres sencillos gozan cuando de año en año se reúnen con los suyos y aún se muestran más contentos cuando unidos á unos cuantos jóvenes y cerca de gentes que no gozaron de las delicias de conocer á un varón noble como era D. Carlos, pueden recordar con la más sana alegría. ¡Qué bueno era el R...!

R.

Por la noche

A las siete de la tarde se celebrará una velada literario-musical, organizada por la Juventud Jaimista, en los salones de la A. O. B. Tradicionalista, y en la que tomarán parte correligionarios muy queridos.

Se invita á cuantas personas quieran asistir.

A LA JUVENTUD JAIMISTA

Esta tarde á las tres en punto todos los individuos pertenecientes á la Juventud se hallarán en el Círculo para recibir órdenes.

LA TASA DE TRIGOS Y HARINAS

La Presidencia del Consejo de ministros publicó ayer en la *Gaceta* un Real decreto fijando el precio máximo de venta de trigo, de la harina y del pan. Se fija el precio máximo de venta del trigo en almacén ó sobre vagón del ferrocarril en 40 pesetas los 100 kilogramos.

No se permitirá fabricar, con la excepción que se determina en el artículo 8.º, más que una sola clase de harina de flor de primera calidad, que será exactamente igual á la que hoy es la primera de las marcas de las fabricadas en cada centro productor.

El tipo máximo de venta de la harina, fabricada según se preceptúa en la base precedente, será el de 11 pesetas de sobreprecio en 100 kilogramos, respecto de los 160 kilogramos de trigo á precio de tasa.

Las Juntas provinciales de Subsistencias, teniendo en cuenta que este margen de 11 pesetas de sobreprecio comprende el máximo de coste de transportes desde los puntos productores hasta la población más distantes de éstos, cuidarán, en su caso, de establecer la redacción conveniente con relación á los gastos que con el indicado motivo se originen en las localidades de sus respectivas jurisdicciones.

Con la harina procedente de la única molturación que se autoriza, se fabricará una sola clase de pan, pero permitiéndose que se haga en las distintas formas que actualmente se elabora.

El pan fabricado según se expresa en el apartado anterior, se expenderá al mismo precio que el de la harina, con la sola excepción de Madrid y Barcelona, donde podrá ser recargado en cuatro céntimos por kilogramo, y sin que, por lo tanto, en ninguna de estas dos ciudades pueda venderse á razón de precio que exceda de 55 céntimos el kilogramo.

En aquellas poblaciones donde el precio del pan sea corrientemente inferior al de la harina, se conservará éste, reduciéndole en la proporción en que se reduzca el de la harina, y conservando en todo caso la misma diferencia.

Teniendo presente que las fábricas cuentan con grandes existencias de

harina producida con trigos comprados á precios superiores á los de tasa, y que no sería, por lo tanto, justo imponerlas una pérdida que tal vez ocasionaría la ruina de la industria, con régimen transitorio se establece que durante el plazo que necesite esa Comisaría para conocer el resultado que ofrezcan las relaciones juradas, que deben presentarse con arreglo á lo dispuesto en el Real decreto de 21 de Diciembre último, y para poder decretar la incautación de trigos al precio de tasa, si hubiese resistencia á la venta de los mismos, los fabricantes quedarán obligados á vender sus existencias de harina llamada panadera al precio de 55 pesetas los cien kilogramos, sin envase, y a molturar los trigos recibidos y que reciban durante dicho lapso para expender sus harinas al precitado precio. De negarse á ello, los alcaldes procederán á instruir los expedientes de incautación de todas las existencias, en armonía con lo preceptuado en los artículos 41 al 45 del Reglamento de 22 de Noviembre de 1916.

LA NOVENA DE LOS DOLORES

El día 14 de los corrientes, dará comienzo el solemne novenario que en conmemoración de los Sacratísimos Dolores de María Santísima celebra la Hermandad de Esclavas de María Santísima de los Dolores en la iglesia parroquial de San Gil Abad de esta ciudad, en la forma siguiente;

Todos los días se celebrará á las nueve y media de la mañana misa cantada y á continuación se celebrará la Novena, durante la cual se celebrará otra misa rezada.

Por la tarde á las seis y media se rezará el Santo Rosario, al que seguirá el sermón, y después de éste la Novena, terminando con los Gozos y Salve cantados por la Capilla de música.

Orador: Rvdo. P. Eustaquio del Hoy, de la Orden de Predicadores.

El día 22 de Marzo, Viernes de los Dolores, habrá misa rezada á las ocho, y en ella se distribuirá el Pan de los Angeles á las Hermanas Esclavas y demás fieles que lo deseen. A las once será la misa solemne cantada por la Capilla, en la que se expondrá Su Divina Majestad, quedando de manifiesto hasta la función de la tarde.

UN DATO MAS

Del arraigo que tienen los sentimientos regionalistas en las provincias castellanas dan clara muestra los datos que arroja la elección de diputados recientemente verificada en la de Burgos.

Se recordará que cuando los regionalistas publicaron el primer avance de lo que se proponían obtener en las elecciones convocadas, después de fijarse principalmente en la región catalana y en las provincias vascongadas, iban señalando en cada una de las demás los puestos á que aspiraban, y ponían en primer lugar á la de Burgos con cuatro ó cinco; los datos siguientes demuestran cuanta distancia hay de la esperanza á la realidad.

Han luchado, efectivamente, en cinco distritos, con la particularidad de que en dos de ellos, la circunscripción de Burgos y el de Salas de los Infantes, el candidato ha sido el «leader» del regionalismo en aquella provincia, Sr. Zumárraga, el cual, á pesar de haber sido en las últimas Cartas representante de Burgos y en otras anteriores de Salas, ha sido derrotado en ambos sitios, saliendo triunfantes en la circunscripción los Sres Aparicio, ciervista; Careaga, jaimista, y Gómez, demócrata, y por el distrito de Salas, el Sr. Luemo, de filiación albista.

En el distrito de Villarcayo, el candidato conservador D. Gumersindo Gil ha triunfado sobre el regionalista con una mayoría de 1 800 votos.

En Castrogeriz, el Sr. Crespo de Lara, ciervista, ha obtenido 4 660 votos; el albista Sr. Guerra, 2.766, y el candidato regionalista, sólo 967.

Y, por último, en Aranda, donde la derrota ha sido más resonante, el candidato demócrata Sr. Arias de Miranda ha llegado á reunir 8 018 sufragios contra 1 693 de su contrincante el regionalista.

De *Heraldo de Madrid*.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

Desde Gijón, donde reside, nos ha remitido la cantidad de cinco pesetas para sufragar los gastos de este semanario, nuestro buen amigo y excelente correligionario D. Nicanor Amigo.

Agradecidos.

—Ayer sábado celebró su fiesta onomástica la encantadora y distinguida Srta. Paquita García, hija de nuestro buen amigo D. Valentín, Administrador del Penal.

De conocimientos y amistades fueron muchas las felicitaciones que recibió á la que unimos la nuestra que aunque modesta no es menos sincera.

—La distinguida esposa de nuestro buen amigo D. Pedro Tena, Secretario de la Excma. Diputación ha dado a luz con todo felicidad una hermosa niña. Enhorabuena.

—Por el general de división D. Joaquín Martínez, ha sido pedida para su hijo el notable arquitecto D. Luis, la mano de la encantadora Srta. María del Carmen Ramos.

La boda se celebrará en el próximo mes de abril.

—Ha fallecido en esta ciudad don Juan Espiga, empleado en la fábrica del gas, donde prestaba sus servicios desde hace bastantes años.

Enviamos á sus desconsolados hijos y amigos nuestros muy queridos, don Amadeo y José-Luis la expresión de nuestro más profundo dolor por tan irreparable pérdida y rogamos á nuestros amigos eleven una oración por el alma del finado.

—Han regresado de Madrid, el diputado á Cortes D. Ignacio G. de Careaga, D. José de la Morena, concejal de este Ayuntamiento y Jefe local del partido Jaimista en Burgos y D. Angel Menoyo, director de este semanario.

—El viernes último celebró su santo el R. P. Fray Silverio de Santa Teresa, carmelita descalzo, á quien felicitamos respetuosamente.

—Se encuentra algo mejorada de la enfermedad que viene padeciendo de la distinguida profesora de la Normal, doña Andrea Izquierdo, esposa de nuestro particular amigo D. Primitivo Vicente Gallo, capitán de infantería.

De todo corazón deseamos que continúe la mejoría.

—El próximo domingo á las cuatro de la tarde, y en la parte baja del Castillo se celebrará la simpática fiesta del Arból.

Al acto están invitadas las autoridades, Profesores y alumnos de ambas Normales y los niños y niñas de las Escuelas Municipales y particulares.

—Ha sido nombrada Presidenta de la Unión de Damas del Sagrado Corazón, doña Francisca Monteverde, y vicepresidentas por el orden siguiente, doña Felicia López, señora Marquesa del Oria y doña María Llamas de Rotaèche, damas de la alta sociedad burgalesa.

Enhorabuena á todas.

—Ayer celebró su fiesta onomástica nuestro buen amigo y colaborador, D. Joaquín Arroyo.

Reciba nuestra más cordial felicitación.

CORRESPONDENCIA ADMINISTRATIVA

D. V. F., Villalvilla junto á Burgos, fin Diciembre 1918.

D. N. A., Gijón, fin Diciembre 1918.

Recibos de participaciones de lotería y de inquilinato se venden en la imp. de José Pérez

AVISO

A la hora que cerramos esta edición, once de la mañana, no hemos recibido la acostumbrada conferencia telegráfica que nuestro corresponsal en la corte nos remite.

Suponemos que estarán suspendidas las conferencias de prensa.

Han sido denunciados varios periódicos, entre otros «El Pais», «Heraldo de Madrid», «La Correspondencia de España», «El Sol» y algunos otros.

Sentimos mucho vernos privados de la satisfacción de poder comunicar á nuestros lectores noticias que, dada la gravedad de la situación política, serían interesantes.

Mercado de Burgos

Entrada de trigo, 3.000 fanegas.
En el mercado de ayer se ha cotizado á los siguientes precios:
Alaga, á 77 reales los 44 kilos.
Mocho, á 76 1/2 id. los 42 1/2 id.
Rojo, á 76 id. los 42 1/2 id.
Centeno, á 66 id. los 41 1/2 id.
Cebada, á 57 id. los 32 id.
Avena, á 40 id. los 26 id.
Yeros, á 74 id. los 44 id.
Titones, á 71 id. los 44 id.
Harina extra á 57 ptas. los 100 kilos.
Id. 1.ª á 56 id. los id. id.
Id. 2.ª á 55 id. los id. id.
Harinilla, á 18 reales arroba.
Comidilla, á 14 id. id.
Salvadillo, á 13 id. id.
Salvado, á 13 id. id.
Tendencia en alza.

ESPECTÁCULOS

Teatro Principal

Para hoy domingo grandes secciones. A las cuatro y media INFANTIL. Butaca, 0'40; General, 0'10; niños, 0'05 pesetas.

A las seis y media. Gran moda, 12.ª de abono. A las diez de la noche, Popular.

Grandioso éxito de los 1.º y 2.º episodios y estreno del 3.º de

RAVENGAR.

Grandes conciertos por la banda del del Regimiento de la Lealtad.

El martes estreno de los 4.º y 5.º episodios de

RAVENGAR.

TIERRA HIDALGA se vende en el Kiosco del «Diario Regional», Avenida de la Isla y en el de la Plaza de Prim, (frente á la Diputación).

